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(Miért népszerűtlen az Akadémia?) 
Irta dr. h tttrv ie ty  Albtrt, a  Magyar Tudom ányos 

Akadémia elnöke.

A hetvenes évek közepétől kezdve 
az Akadémia vezetői köréből mind 
sűrűbl>en hangzik föl a panasz a 
közönség csökkenő érdeklődése, 
sőt rész vétlensége miatt.

Jogosultak ezek a panaszok, vagy 
csak csalódásai a szebb múltba 
visszatekintő öreg embereknek? 
túlbecsülései múló vagy véletlen tü­
nemények jelentőségének? Hiszen 
már Széchenyi is egyszer arra a 
panaszra fakadt, hogy az Akadé­
mia « kiesett a divatból», már « meg­
unta sok magyar s valami más után 
eseng», kéri is a közönséget, ne 
vonja meg rokonszenvét, segítő ke­
zét az Akadémiától s midőn új lel­
kesedéssel újakért hévül, ne hide­
güljön el a fennállók iránt se

Tárgyilagosan és elfogulatlanul 
akarom vizsgálni a kérdést.

Nem fogok az okok keresésében 
a legkényelmesebb álláspontra he­
lyezkedni; nem fogom egyszerűen 
és föltétlenül a legtürelmesebb, 
mert magát védeni nem tudó vád­
lottat, a nagyközönséget, a társa­
dalmat marasztalni e l ; de viszont 
érzem, hogy a jelenség okait csak

úgy könnyedén az Akadémia ro­
vására sem lehet egészen írni.

Legtetszetősebb magyarázatul 
kínálkozik az a gyakran hallott ki­
jelentés, hogy: letűntek a régi na­
gyok! Irodalmunk, tudományunk 
az utóbbi időben nem emelkedett; 
ez az oka, hogy a közönség, a köz­
vélemény érdeklődése is fogyóban 
van vele szemben

Nézzünk a szemébe ennek az 
állításnak. Nézzük: vájjon ma, fáj­
dalom, legfőbb szervétől megfosz­
tott politikai közéletünk színvonala 
a hatvanas-hetvenes évekhez ké­
pest csakugyan annyira emelke- 
dett-e, a mennyire a közönségnek 
és a sajtónak az utóbbi időben már 
mindent magába szívó érdeklődése 
a politika iránt tanúsítani látszik? 
Vájjon, ha Széchenyi, Kossuth, 
Deák letűnése politikai életünk 
színteréről nem idézte elő közönsé­
günk elhidegülését a politikai köz­
élet iránt, miért idézte volna azt elő 
az irodalom és tudomány iránt a 
Toldy, Eötvös és Arany elvesztése?

Évi jelentéseink, kiadványaink 
tanúskodnak róla, hogy az Aka­
démia igyekszik ezt az egész, való­
ban tágas keretet, melyet alapsza­
bályai számára kijelölnek, munkás­
ságával betölteni.

A nyelvművelés célját nem ha­
nyagolja e l; gondoskodik a ma­

gyarországi nyelvjárások feldolgo­
zásáról, nyelvemléktárról, oklevél­
szótárról, mesterségek szótáráról, 
az élő- és fejlődő nyelvek haszná­
latában mindig fölmerülő utókér­
dések végleges tisztázását talán 
nem annyira az Akadémia mulasz­
tása, mint inkább az akadályozza, 
hogy ily kérdésekben egyik fél sem 
szokta pervesztes voltát elismerni.

A külömböző tudományszakok­
nak elsősorban hazai szempontok­
ról való művelését, fejlesztését és 
terjesztését Akadémiánk a több­
nyire ülésein is bemutatásra s eset­
leg megvitatásra kerülő értekezé­
sek, valamint nagyobb művek ki­
adásával eszközli. Különös gondot 
fordít történelmünk, régészetünk 
még földolgozásán anyagának föltá­
rására, hazánk természettudományi 
fölkutatásának, leírásának előhala- 
dására, buváriatok elősegítésére.

Megengedem, hogy mindezek a 
külső körvonalai működésünknek 
nem adnak zsinórmértéket mun­
kásságunk szellemi értékének meg­
állapítására, mely szabad megíté­
lés dolga.

De azoknak, a kik tárgyilagos 
ítéletre törekesznek, két szempon­
tot ajánlok figyelmükbe. Az egyik 
az, hogy Akadémiánk majdnem 
minden számbavehető tudományos 
erőt közvetetlenül vagy közvetve

belevonni igyekszik tevékenysége 
körébe; azt hiszem, nem sokra 
megy azoknak száma, kik az Aka­
démiától távol akartak maradni 
vagy társaságunk figyelmét elkerül­
ték. Az Akadémia nem teremthet 
erőket, sőt mint testület tulajdon­
képen tudományos műveket sem, 
a melyek utóvégre is mindig, mint 
egyes emberek alkotásai látnak 
napvilágot. Az Akadémia csak al­
kalmat, tért, indítást, ösztönzést, 
anyagi segítséget, bírálataival útba­
igazítást nyújthat az egyesek mun­
kásságának ; működésének ered­
ményei csak abban az arányban 
mérhetők össze más akadémiáké­
val, a mely arányban a mi tudo­
mányos erőink összessége áll más 
nemzetekéhez.

A másik szempont, mely figyel­
met érdemel, az anyagi eszközök 
kérdése. És itt szeretnék leszámolni 
az Akadémia gazdagságának legen­
dájával. Nem akarok itt sem rész­
letekbe bocsátkozni, csak arra kí­
vánok utalni, hogy az Akadémia 
hat millió koronára tehető vagyoná­
nak jelentős részét alkotják: palo­
tánk, továbbá oly alapítványok, me­
lyeket kénytelenek vagyunk meg 
szabott és nem mindig célszerű 
rendeltetésökre fordítani.

Az Akadémia tényleges viszo­
nyai fölötti e rövid szemle után,
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Egykét virág.
Egy két virág, ennyi csak és nem több 

A mit hoztam, édes, teneked 
Neked, a kit széles e világon 

Mindeneknél jobban szeretek.

Egy két virág. Jól tudom, csekélység!
Szemrehányást még se tégy nekik 

Vedd ügy, mintha lábad elé szórnám 
Indiának minden gyöngyeit

AWi . i/i Sándor.

ChuI ódáN.
A szívnek a csalódás 

Mi rózsának a dér 
Nap és szerelem nélkül 

Virág és szív mit ér ?

Elfonnyad mind a kettő
És néma sírba hull.

Ki sem gyászol, pihennek
Megsiratatlanul

A nap felé tekintgrt 
A hervadó virág,

S szól a szív, ha csalódott 
Szivet nekem ki ád?

Akkor virul a rózsa,
Ha rá napfény nevet 

S a szív ügy üjra boldog,
Ha lelt egy új szivet.

f-elrti Sándor

M&ti  s í r á s a i .
H úsvéti tö rténet. Irta Knrtky Emil.

-  A I tiviním  IlmiAr ered.ti láecéj.

Major Gyurka ügy megtanulta a 
könyvkötők nemes mesterségét, hogy 
Beller uram kezéből se kerültek ki 
olyan remek elzevirkötések, mint az 
övéből. A mikor felszabadult, csak any- 
nyit mondott neki az öreg

— Má most fiam eriggy Pestre. Ott 
megböcsülik a kompaktorokat. Művész­
nek nézik, nem mesterembernek. Szerezz 
pízt, meg becsületet.

Gyurka megfogadta a mestere tanácsát. 
Összeszedte kicsi cókmökját (elfért a bot­
jára fűzött bátyúban), zsebre dugta a ke­
vés pénzecskéjét és ügy otthagyta Torocz- 
kót, mint Szent Pál az oláhokat.

A szülei nem éltek, nem volt a ki 
visszatartsa, mert hát a Varjas Márton 
pékmester Marija nem számított Igaz, 
hogy szerették egymást. Már gyerek­
koruk óta szerették egymást. De éppen 
ezért nem is volt az olyan, mint a vil­
lámláshoz hasonló, hirtelen gyújtó sze­
relem. Gyurka olybá vette Marit, mintha 
a testvérkéje lenne. A mikor a házuk 
előtt elhaladt, csak ügy félvállról szólt 
a sövényen a kiskertben gyomlálgató 
Marinak be

Isten áldjon Mari, megyek Pestre.
— Pestre? — kérdezte Mari, és ijed­

tében gaz helyett a legszebb palántát 
tépte ki.

— Oda hát! Sietek, mert biz' még 
lekésem a vonatról . . . majd kűdök 
levelezőlapot, képeset!

Ez volt az egész bücsüzás. Fütyö- 
részve ment tovább, örült, hogy világot 
fog látni, szerencsét próbálni

Mari leült a veteményes-ágy szélére 
és sírva fakadt. Már nem látszott a 
legény darütollas kalapja, nem hallat­
szott csizmájának kopogása se, a mikor 
a leány felugrott és a sövényen kihajolva, 
síró hangon kiáltott utána:

— Nekem ugyan ne kügyj képes 
kártyát . . ha el tudtál menni, tartsd 
meg a kártyádat isi

De nagyon szilárd ám a lányok el­
határozása! — már a következő perc­
ben befutott a konyhába és a szaladás- 
tól lihegő hangon kijelentene:

— Édes anyám, mék Pestre!
Varjasné asszonyom abba se hagyta

a rántás-keverést (mert hát odaégett 
volna), és minden csodálkozás nélkül 
mondta:

Méssz ám ... majd megmondtam hova!
— De bizony mék! — makrancos- 

kodott Mari I Ha nem ereszt el jó­
szerivel, hát titokban szököm el!

— Hát ez miféle bolonság már megint ? 
Mit csinálnál te Pesten?

— Beállók szobalánynak.
Szolgálni akarsz ? Nem vagy te

arra nevelve, édes lányom. Nem is vagy 
rászorulva. A mi kévésünk van, úgyis 
a tied lesz. Majd gyün valami derék le­
gény, a kinek megakad rajtad a szeme ... 
elvesz feleségül . . .

De már erre elbődült a kis Mari. 
Ledobta magát a tengeri-morzsoló zsá­
molyra és olyan nótát sirt, mintha va­
lami kedves halottját vinnék a temetőbe.

Ennek már a fele se tréfa. Varjasné 
a tűzhely szélére tolta a lábast, a lány 
mellé kuporodott, szőke fejét a keblére 
hajtotta (egészen átázott a réklije a 
záporként potyogó könnyektől) és fag­
gatni, gyóntatni kezdte:

— Mi lelt szivem? Én édes gyermekem ? 
Bántott valaki ? Hát nem szeretünk mi 
téged ? Vagy hogy te nem szeretsz már 
minket ?

Mari a keze fejével letörölte a köny- 
nyeit, a köténye csücskébe íüjta az 
orrát és az igaz bánattól reszkető han­
gon felelte:

— Nem bántott engem, édes anyács­
kám senki. Tudom, hogy szeretnek en- 
gemet nagyon . . . maga is, még az én 
édes jó apácskám is . . . és hogy én 
magukat nagyon, de nagyon szeretem
— ha megbántottam, hát bocsássák meg,
— azt ügy is jól tudják. De nekem el 
kell mennem, el kell mennem !

Erre ismét eltörött a mécses, üjra 
megeredt a zápor.

Iparkodott szándékáról lebeszélni az
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visszatérek a megállapított jelenség, 
az Akadémia iránti csökkenő érdek­
lődés okának további kutatására 
Nézetem szerint hasztalan volna azt 
másban, mint abban a körülmény­
ben keresni, hogy Akadémiánk 
eddig hetvenhat évre tehető pálya­
futásának második felében, a ma­
gyar irodalmi nyelv szilárd megala­
pítása s a tömegek értelméhez és 
szivéhez szóló nemzeti irodalom 
gazdag kifejlődése után, rátért tő­
kép tudományművelő leladata be­
hatóbb munkálására. Hogy a szó­
ban forgó jelenségnek ez a szerep- 
változás az igazi oka, azt mutatja 
az az élénk, mondhatni fokozódó 
érdeklődés, melylyel tisztán a szép- 
irodalmat művelő társaságaink a kö­
zönség részéről ma is találkoznak.

Az Akadémiának azzal kétség­
kívül számolnia kellett, hogy ebben 
az újabb föladatkörében keveseb­
beknek érdeklődése és figyelme 
fogja tevékenységét kisérni. de vi­
szont számíthatni vélt arra, hogy 
ezeknek a kevesebbeknek az érdek­
lődése legalább annál melegebb, 
tartósabb és áldozatkészebb lesz 
Ha talán e tekintetben is csalódás 
érte, ennek magyarázatát főkép 
abban keresem, hogy közönségünk 
a tudomány művelésében s előbbre- 
vitelében még nem látja úgy ki­
domborodni a nemzeti célt, mint 
látta a nyelvművelésben és a nem­
zeti irodalom megalapításában.

Szerzett tapasztalataink szerint, 
az Akadémiának nem szabad a 
nemzeti irodalom művelését sem 
egészen elhanyagolnia, mert min­
dig ez lesz az, a mi legbiztosabban 
fentartja a kölcsönhatás eleven élet­
folyamát Akadémia és közönség 
közölt. Nem szabad tehát sem 
Akadémiánknak előkelő zárkózott­
ságban bevárnia, míg a közönség 
jobban fogja őt megérteni, sem 
közönségünknek kedvetlenül arra

anyja is, az apja is, a vége mégis az 
volt, hogy a Mari akarata szerint történt.

Egy szép napon csak ott ült Mari a 
Budapest felé dohogó vonaton és maga 
se tudta: álmodik-e vagy ébren van? 
Egy hét előtt még a szeme közé neve­
tett volna annak, a ki azt jósolta volna 
neki, hogy 'M ari te, mához egy hétre 
Pesten taposod az aszfótotl*

Mert hát Mari mindennek nevetett. 
Nem kellett annak tréfásnak lenni, a 
mi őt kacagásra csiklandozta. Két do­
logra mindig nyitva állt a szája a neve­
lésre, meg a pajkos feleselésre. Ezért 
szerette Marit egész Toroczkó ifja és 
véne, mert a hova Mari betette a lábát, 
ott kisütött a napsugár és elfutott az 
unalom.

Búsult is mindenki, a mikor Isten- 
hozzádot mondott az ismerősöknek. Né­
melyek sírtak is; legjobban az édesanyja. 
(Varjas Márton uram türtőztette magát, 
mert hát egy tekintélyes pékmesternek 
csak úgy nem szabad ellágyulni, mint 
a ropogósra sült kiflinek.)

Mari nem sirt. Neki csak egy gondo­
lata volt: Major Gyurkával találkozni. 
De nem ám, hogy a nyakába boruljon és 
szerelmesen azt súgja neki: • Elgyüttem 
utánad, mert nélküled nem tudok élni!» 
A világért se még csak az kéne! A 
szeme közé fog nézni fagyosan, meg­
vetéssel. Aztán tovább megy Ha pedig
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várnia, míg az Akadémia az ő ki 
sem fejezett ízlésének megfelelőbbé 
változik. Meggyőződésem, hogy ha 
az Akadémia és művelt közönsé­
günk különösen a tudomány nem­
zeti szempontjainak méltatása s a 
nemzeti irodalomnak is folytonos 
művelése terén egymást keresni fog­
ják, meg is fogják egymást találni.

Városi közgyűlés.
Városunk képviselőtestülete április hó 

H-ikén, szerdán, a városháza tanács­
termében igen népes közgyűlést tartott. 
A szokatlan érdeklődésre a tárgysorozat 
utolsó pontja adott okot, vagyis a városi 
rendőrkapitányi állás betöltése tárgyában 
érkezett alispáni leirat tárgyaltatása

Krayzell Aladár polgármester a köz­
gyűlést megnyitván, üdvözölte az egybe­
gyűlt képviselőtestületi tagokat. A napi­
rend tárgyalása előtt bejelentette, hogy 
a törvényes és alkotmányos rend helyre- 
állítása alkalmából az újonnan kinevezett 
kormányhoz üdvözlő-táviratot menesztett 
a városi tanács Bejelentette továbbá, 
hogy mihelyt a közrend helyreállításáról 
értesült, a nemzet és koronás királya 
között visszatért egyetértés és béke ölö­
mére, a városházára és a nagytoronyra 
a nemzeti-színű díszlobogót kitűzette A 
képviselőtestület nagy lelkesedéssel tudo­
másul vette e hazafias ténykedést. Bejelen­
tette továbbá napirend előtt, hogy az asz­
faltgyalogjárók ügyében a |>énzügyi le­
számolás már megtörtént és ennek örven­
detes eredménye az, hogy az e célra elő­
irányzott 7 1,396 kor. helyett csupán 63,064 
korona a tényleges kiadás, vagyis körül­
belül tízezer korona megtakarítás jelentke­
zik és ekkép e különbözette! kevesbedik 
a város közönségének az Eperjesi Takarék 
pénztárnál ez ügyben contrahált tarto­
zása. Ezt is éljenzéssel vették tudomásul.

Tudomásul vette a közgyűlés ama 
bejelentést is, hogy a Lőcsei-úti híd vas­
szerkezetére vonatkozó elszámolás ineg- 
ejtetett és hogy ezen a közforgalomra 
nagyjelentőségű híd már folyó évi május
10—12-ikc között ezen közforgalomnak 
átadható lesz. Kiemelte továbbá elnöklő 
polgármester, hogy a Floegel-féle kert 
melletti híd is, a változott közforgalmi 
viszonyoknál fogva, kiszélesítendő és 
vasszerkezettel ellátandó lesz.

Majd a napirend tárgyalása követke­
zett Bemutatta polgármester Sárosvár­
megye törvényhatósági bizottságának a 
vízvezeték létesítése ügyében folyó évi 
1916 szám alatt hozott határozatát. Ez 
ugyanis a jóváhagyó határozat. Majd az 
500,000 koronás vízvezetéki kölcsönre 
vonatkozó kötelezvény kiállítása ügyében 
hozott szakosztályi javaslatot olvasták 
fel. Köztudoitiásulag e kölcsönt az Eper­
jesi Takarékpénztárnál veszi fel a város, 
mely pénzintézet coulans feltételei köz- 
megelégedést keltettek és a városi taná­
csot utasították is, hogy ezért a pénz­
intézetnek külön köszönetét tolmácsoljon.

Dr Csatáry Ágost és tíz társának 
ama javaslatát, hogy a csatornahálózat 
a vízvezetékkel kapcsolatosan kiépíttessék

a szakosztályi javaslat elfogadásával 
intézte el a képviselőtestület. Nevezetesen 
kimondotta a közgyűlés, hogy a csatorna 
hálózat a vízvezetékkel egyszerre és együt­
tesen egyrészt pénzügyi okból, másrészt 
megfelelő előkészítés és szabályszerű terv 
hiányában nem létesíthető ugyan, de — 
a nagyhorderejű kéidés teljes felismerése 
mellett — a további érdemi intézkedések 
megtétele céljából előkészítő-bizottságot 
küld ki. A bizottság tagjai ugyanazok, 
a kik a beadványt aláírták.

Tárgyalták továbbá a gyámpénztári 
mérleg és számadások megállapítása tár­
gyában előterjesztett szakosztályi javasla­
tot, melyet egész terjedelmében elfogad­
tak Majd a tárgysorozat 6. és 7. pontja 
került tárgyalás alá melyek két illetőségi 
Ugv elbírálására vonatkoztak.

A legnagyobb érdeklődést a tárgy- 
sorozat 7. pontja keltette, mely Arányi 
Dezső bártfai városi tanácsosnak rcndőr- 
kapitánynyá történt kineveztetése tár­
gyában elfoglalandó álláspont preciziro- 
zására vonatkozott. E részben egyhangú 
lelkesedéssel fogadták el a polgármesteri 
javaslatot. A javaslat teljes szövegét más 
helyen közöljük. Ezután a polgármester 
a közgyűlést bezárta és a képviselő- 
testületi tagok az elnök éltetésével oszol­
tak széjjel.

T u lip á n k e r tü n k  v a d h a jtá s a i.
Kivirított kedves magyar virágunk 

Eperjes városában Amerre csak nézünk, 
mindenütt tulipánt látunk. Megdobban 
a szivünk, arcunk felragyog. Tehát mégis 
jó magyarok vagyunk mindnyájan I Büsz-

Gyurka utána mer menni és meg találná 
szólítani, azt mondá neki: «Ne gondolja 
(mert nem fogja ám tegezni!), hogy 
maga után gyüttem. Sürgős dógom akadt 
Pesten, hát itt vagyok... talán itt is 
maradok. Elég nagy ez a város, hogy 
ne kelljen találkoznunk. Most pedig: 
föl is út, le is út.» Azzal nagy büszkén 
tovább megy a maga útján.

Mindenféle mást is gondolt Mari, mi­
alatt a pöfékelő masina vitte, ragadta 
magával stációról stációra a zakatoló 
vonatot. Azt is elgondolta (vagy talán 
álmodta, mert a vaskocsik már bele­
szaladtak a sötét éjszakába), hogy talál­
kozik egy helyre legénynyel, a ki meg­
szólítja az utcán «Nem Toroczkóra való, 
galambom?* «dehogy is nem — feleli 
majd ő — éppen onnan gyüvök I »
• Azért, mondok — szól megint a le­
gény — mert éppen olyan a járása, 
meg a tartása, m eg. . hogy most meg­
szólalt. . a beszédje.* <Hát azt honnan 
tudja — firtatja ezután Mari — hogy 
milyen a toroczkói lányok járása, tar­
tása?* Közben majd szépen egymás mel­
lett tovább mennek, a mikor a legény 
így felel a kérdésére: • Azért, mert én 
is odavalósi vagyok.* «Toroczkói?>
• Ahhát!» Nem ér rá bámulni Mari, mert 
a legény akkor átnyalábolja mind a két 
karjával és sűrű csókzápor közt kiáltja
• Hát nem ismersz rám Mari? Én va­

gyok Veres Pali, az özvegy Veres Pálné 
fia. Négy esztendő előtt gyüttem el 
hazulról és most hivatalszolga vagyok 
a városházán.

Az ám ni! Veres Paliról egészen 
megfeledkezett. Igazán rá sem ismert 
volna, ha maga nem mondja, ki fia. 
Nem is csoda Négy esztendő előtt még 
csupasz volt az arca, most meg kackiás 
bajusz pöndörödik az ajka fölött. No 
lám ! Hogy eszi majd a méreg Gyurkát, 
ha meglátja, hogy Pali elszerette tőle...

— De nekem nem köll I — mondja 
majdnem hangosan Mari. Ha a Gyur­
káé nem lehetek, inkább soh'sem is 
mék férjhez!

Erre a gondolatra megeredtek a köny- 
nyei és a fiatal lány csendesen sirdo- 
gálni kezdett a vasúti kocsi egyik sar­
kába húzódva. Míg egyszerre csak eszébe 
jutott, hogy : Nini, ki beszél arról, hogy 
a Veres Pali felesége legyek ? Hiszen a 
színét se láttam!*

Majd félelem fogta el. Sokat hallott 
arról a cudar nagy városról. Édesapja 
újságot olvasó ember volt. Mindennap 
tudott valami szörnyűséges eseményt, 
a mi mind Pesten történt. Hol a masina 
nélkül futó villamos gázolt el egy öreg 
anyókát; hol egy négyemeletes ház 
gyulladt ki és minden benne lakó oda­
veszett, most egy dróton sikló vasút 
zuhant le és az utasai szörnyet haltak,
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kén viseljük a jelvényt, hazafiságunk egyik 
szerény nyilvánítását. De tegyük is lelki­
ismeretűnknek azt a szent togadalmat, 
hogy mindig úgy les/ Mert ezzel a sze 
rény, igénytelen kis jellel nagygyá, hatal 
mássá tehetjük a magyar ipart. Ugye 
csodálatos ? De mégis való I Micsoda 
varázsereje lehet ennek a kicsiny virág­
nak I . . . Mert az a sok-so korona, a 
mely a jelvények eladásálról befolyik, mind 
a mi iparunk támogatására lesz fordítva 
— vízcseppekből tenger keletkezik! Adja 
Isten, hogy nagy, hatalmas tenger legyen I

De, sajnos, hogy a búza között kon­
koly is terem. A mi szép, virító tulipános­
kertünkben vadhajtások is nőnek. Az a 
sok-sok tulipán nem mind valódi, és a 
mi derék, hazafias közönségünk egész 
gyanútlanul veszi őket. Azok a vadhaj­
tások nincsenek arra hivatva, hogy a mi 
iparunkat támogassák —  nem vízcseppjei 
a tengernek. És ez nekünk szörnyű nagy 
kár, me.t minden egyes fillért hálásan kell 
fogadnunk a szép cél érdekében.

Nagyon kérjük a tisztelt hazafias kö­
zönséget, hogy a tulipánokat csakis a mi 
Védegyletünk kötelékébe tartozó egyének­
től szíveskednék beszerezni, hogy minél 
szebben, gazdagabban nyílhasson a mi 
tulipánkertünk. Zaza.

Az ú j re n d ő r fő k a p itá n y .
Lapunk legutóbbi számában röviden 

megemlékeztünk már arról, hogy Bor­
nemissza Ádám, vármegyénk főispánja 
Arányi Dezső bártfai városi tanácsost 
városunk rendőrkapitányává kinevezte. 
Megemlítettük azt is, hogy e váratlan 
kinevezés híre hullámzásba hozta a ke­
délyeket; de részünkről a kinevezés érde­
mében való véleménynyilvánítást akkor 
még kot atnak tartottuk, mivel a köz­
hangulat kialakulását bevárandónak ta­
láltuk. E tárgyban hozott múltkori cik­
künk tendenciáját sokhelyütt és sokan 
félreértették. Nevezetesen több oldalról 
értesültünk, hogy cikkünket odamagya­
rázták, mintha mi az újonnan kinevezett 
rendőrkapitány személye mellett foglal­
tunk volna állást és személyes érdekei­
nek előmozdítását, kinevezésének és tör­
vényességének elismerését promulgálni 
akarnók. Ez a nézet téves. Cikkünk 
objektív olvasója ily tendenciát benne 
felismerni nem fog. Sőt t-llenkezőleg: 

I mi éppen hangsúlyoztuk, hogy egyelőre

most meg egy egész családot fojtott 
meg a kályhából kiömlő kőszéngőz . . .

Hát még azok a veszedelmek, a mik 
Pesten egy fiatal, szép leányra ólálkod­
nak! Odahaza Toroczkón nem ijedne 
meg, ha minden legény egyszerre gyünne 
is ellene. Fogna egy kupa vizet és nya­
kon öntené valamennyit. Többet ér a 
víz pisztolynál, puskánál, ...még a seprű­
nyélnél is! De abban az idegen város­
ban, valami félreeső utcában, a hol még 
talán kút sincs, nem hogy vízzel telt 
kupa lenne . ..

Megint csak elpityeredett és bizonyo­
san kiszállásig rítt volna, ha egyszerre 
meg nem villan az eszében, hogy hát... 
muszáj neki minden áron éjszaka-idején, 
félreeső, sötét utcában kóricálni?

Erre a kérdésre jóizűt nevetett a szá­
jára húzott fejkendője mögött, de egyik 
gondolat szüli a másikat, ez első kér­
dést követi a második : • Hátha a nacs- 
csága elküld valamiért! Mondhatom, 
hogy nem mék éjszaka-idején, félreeső 
sötét utcába?*

Mert hát a nacscsága fog vele paran­
csolni. Az a nacscsága, a kihez majd a 
• cuplindelné* kommendálni fogja' És 
a nacscsága nem lesz ám olyan, mint 
az édes anyuska, a kit akár az újjá 
körül csavarhatott volna odahaza!

Milyen is lesz az a szolgálat' Mindig 
azt kell majd tenni, a mit mások párán-
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sem z kinevezett egyén személye és 
kineveztetése elten, sem mellette nem 
nyilatkozunk, mert az uralkodó köz­
hangulat, illetőleg kialakulásának elébe­
vágni szándékunkban nem áll.

Lapunk mindenkoron a közhangulat 
híí tükre. Egyéni érdekek, személyes cé­
lok és elfogult pártszempontok vélemény­
nyilvánításunk szabadságát soha meg nem 
kötötték és megkötni nem fogják. Füg­
getlen, objektív kritika, a mindennapi ese­
ményeknek önzetlen megfigyelése jelle­
mezte eddigi működésünket, és a pártat­
lanságnak olykor rögös és másoknak 
gyakran kellemetlen Útjáról magunkat 
eltéríteni nem hagyjuk, tőle el nem 
tántorodunk.

Ma, a mikor konkrét adatokkal, meg­
történt tényekkel állunk szemben, mikor 
a városi képviselőtestület egyhangúlag 
hozott határozata e tárgyban az ural­
kodó körhangulat beszédes bizonyítéka­
ként rendelkezésre áll, — mint kétség­
telen tényt konstatálhatjuk, hogy váro­
sunk közönsége határozottan e kinevezés 
és a kinevezett egyén személye ellen 
foglalt pártállást. A kinevezés tényleg 
közfelháborodást keltett mindenütt, vá­
rosunk közönségének minden rétegé­
ben. Ellenszenvvel találkozik mindenütt 
a kinevezettnek személye és egyénisége, 
valamint közéleti működése is. Gyűlö­
lettel és megvetéssel fogadják őt, meg­
tagadnak tőle minden rokonszenvet és 
így ennek következményekép levonhatjuk 
amaz igazságot, hogy ily egyénnek váro­
sunk falain belül keresnivalója nincsen és 
egyenes arculcsapása volna a közakarat­
nak, ha ő magát ránk oktrojálni akarná.

Megemlítendőnek tartjuk azt is, hogy 
az ápr. 11-ikén tartott városi képviselő- 
testületi közgyűlésen a polgármesternek 
egyhangúlag elfogadott határozati-javas­
latához dr. Csatáry Ágost is hozzászólott 
és azt kiegészítette még amaz indítvány­
nyal, hogy a gyűlöletes kinevezés hatá­
lyon kívül helyezése tárgyában a m. kir. 
belügyminiszternél is megtétessenek a 
szükséges lépések.

A képviselőtestületen egyhangúlag el­
fogadott határozati javaslat szószerinti 
szövege a következő:

„Sárosvármegye alispáni hivatalának 
f. évi 2652. sz. alatt kelt éresítése, mely 
szerint Bornemissza Ádáin főispán úr 
f. év és hó 7 ikén 86. sz. alatt kelt intéz- 
vényével Arányi Dezső bánfai városi 
tanácsost Eperjes sz. kir. város rendőr -

csolnak. Beszélik a lányok, a kik Pest­
ről hazajárnak, hogy mennyit szekálják 
a nacscságák a szegény leányokat. Hogy 
olyik háznál hét gyerek is van A leg­
nagyobb már eladó kisasszony — az 
parancsolgat legtöbbet, — a legkisebbet 
még bölcsőben ringatják. A küzbcnesŐk 
diák fiók ... csintalanok, vásottak Ezek­
nek ezer kívánságuk van reggeltől estéiig. 
Hány pár cipőt kell pucolni! Hány tál 
mosdóvizet becipelni! Hány szobát ki­
takarítani ! Teríteni früstökhöz, ebédhez, 
uzsonnához, vacsorához. . .  négyszer le­
szedni az asztalt, négyszer elmosni az 
edényt! Megvetni az ágyat! Hát a nagy­
mosás! Hát a nagytakarítási Hát a sok 
küldözgetés!... És a mellett még csak 
a száját sem szabad kinyitni, nemhogy 
nevetni, dalolni szabadna! És egy jó szót 
nem adnak neki, ha még olyan híven 
megteszi is a dolgát; de bezzeg, ha egy 
rongyos pohár kicsüszik a kezéből és 
eltörik, van mit hallani! Pihenésre nem 
is gondolhat, csak addig ülhet, a míg 
a sovány ebédjét megeszi, — máskülön­
ben reggeltől estig talpon kell lennie. 
Még pedig korán reggeltől, mert a fiók 
iskolába mennek és 7 órára már minden­
nek rendben kell lenni; s késő estig, — 
olykor éjfélig — mert a nacscságáék szín­
házba szoktak járni és csak későn vacso­
ráinak ... Mindez még semmi sem volna, 
de csak kéthetenkint — minden második

kapitányává és Halmi János rendőrbiz­
tost tiszteletbeli rendőrkapitánynyá ki­
nevezte. Határozat: Eperjes sz. kir. város 
közönsége mily felháborodással értesül 
arról, hogy Arányi Dezső bártfai városi 
tanácsos lett városi rendőrkapitánynyá 
kinevezve és a midőn azon meggyőző­
désének ad kifejezést, hogy a szokásos 
pályázat teljes mellőzésével eszközölt oly 
egyénnek rendőrkapitánynyá történt ki­
neveztetése, kinek erkölcsi megbízható­
sága iránt táplált hitet eddigi hivatalos 
alkalmazásának tartama alatt ellene folya­
matba tett fegyelmi feljelentések a köz­
tudatban legalább is megingatták, — a 
lefolyt alkotmányonkívüli állapotban ki­
fejezésre juttatott politikai meggyőző­
dése és ténykedése pedig alkotmányos 
és törvénytisztelő érzületét kizárják: 
nemcsak a rendőrkapitányi állás hiva­
talos tekintélyét mélyen lesülyezti, ha­
nem a városi közönség eddigi nyugalmát 
feltétlenül fel fogja zavarni, — egyrészt 
elhatározza, hogy Arányi Dezsőtől a hiva­
talos esküt ki nem veszi s őt rendőr­
kapitánynyá fel nem esketted, másrészt 
pedig utasítja keb. főügyészt, miszerint 
Arányi Dezső rendőrkapitányi kineve­
zése ellen törvényes határidőn belül a 
magy. kir. közigazgatási bíróságnál a 
városi közönség képviseletében panasz- 
szal éljen. Végül utasítja a tanácsot, hogy 
e kinevezés megsemmisítése érdekében 
a város közönsége nevében a nagym.
m. kir. belügyminiszterhez sürgős kérel­
met intézzen. Miről a városi tanács és 
keb. főügyész értesíttetik."

=  H Í R E K .  =

L a p u n k  leykőzelebbl szá m a , a 
kettőn  ü n n e p re  va ló  tek in te tte l, 
c sa k  szo m b a to n  este j e le n ik  mey.

* Kinevezés. A belügyminiszter Stan- 
czel Géza határrendőrségi fogalmazót és 
Veres Imre fogalmazót, a lubotényi kiren­
deltség vezetőjét, fizetésnélküli határszéli 
rendőrkapitányokká; ifj Semsey Boldizsár 
határrendőrségi biztost pedig fizetésnél­
küli határszéli rendörfelügyelővé kinevezte.

* Lem ondó közjegyző. Dr. Hetcsogh 
Árpád, eperjesi kir. közjegyző — mint él­
tesülünk — legközelebb lemond állásáról s 
véglegesen Budapestre költözik. Az ilyké- 
pen megüresedő közjegyzői állásra Eper­
jesről is többen fognak pályázni. Tervbe 
van véve azonban ez alkalommai az is, hogy 
Kisszebenben Uj kir. közjegyzői állást szer­
vezzenek, a mi az eperjesi közjegyzőség 
jövedelmeit tetemesen csökkentené

* Választási mozgalmak. Megyeszerte 
megindultak már az előkészületek a közel 
jövőben megejtendő képviselőválasztá­

sokra. Az eperjesi függetlenségi-párt elő­
ször dr Halmos Károly kassai ügyvédet 
jelölte, mint a ki már tavaly jelentékeny 
áldozatokat hozott a függetlenségi zászló 
diadaláért. De miután a koalícióhoz tar­
tozó többi pártok és a szabadelvűpárt 
vezéralakjai helybeli jelölthöz ragaszkod­
tak, nehogy a választás egyhangúságát 
csupán személyi kérdések zavarják meg, 
a függetlenségi-párt kiküldöttei Halmos 
Károly előtt föltárták a helyzet igazi 
képét, ki erre készséggel elállott a jelölt­
ségtől s kijelentette, hogy mindazonáltal 
— ha az elv és eszme érdeke ügy kí­
vánná, — miként tavaly, Úgy ezentUI is 
a függetlenségi-párt bizton számíthat az 
ő legteljesebb támogatására. Ezek után 
Újházy Iván bökii földbirtokosra esett 
a vezetőférfiak választása, kit április hó
11- ikén egy hUsztagU küldöttség kért fel 
a jelöltség elfogadására. A küldöttséget 
dr. Csatáry Ágost, a függetlenségi-párt 
elnöke vezette. A függetlenségi-párt tagjai 
közül ott voltak még dr. Baumöhl Zsig- 
mond.Oszvald Károly,Gallotsik László stb. 
A néppártot Zaborovszky Béla apátplébá­
nos és Magyar József városi főjegyző kép­
viselték Az Ipartestület négy taggal volt 
képviselve. Ujhásy a jelölést elfogadta. 
Villásreggeli alatt több lelkes pohár­
köszöntő hangzott el. Beszéltek többek 
közt dr. Csatáry Ágost, Magyar József 
és Brestyenszky György. Másnap, április
12- ikén, a függetlenségi-párt és a Függet­
lenségi Polgári-kör választmánya értekez­
letet tartott a függetlenségi-párt helyisé­
gében. Ezen az értekezleten elfogadták 
a vezetőség fenti intézkedéseit, dr. Halmos 
Károlyhoz pedig áldozatkész eljárásáért 
köszönő-iratot intéztek. A programm- 
beszéd megtartásának idejét ápr. lU-ának 
(szerda) délutáni .? órájára tűzték ki. A 
programmbeszéd a városi Vigadó nagy 
tömében lesz. — Miután több újság azt 
irta, hogy br. Ghillány Imre fog Sárosvár- 
rnegye főispánjává kineveztetni, a függet­
lenségi-párt elhatározta, hogy minden le he 
tőt elkövet e kinevezés meggát/asa érdé 
kében. — Sárosvármegye többi kerüle­
teiben idáig a következő jelölések tör­
téntek: Girált: Irinyi Csaba független­
ségi-párti; Héthárs: dr flaán Achilles 
néppárti; Zboró: dr. Ariim  Mihály nép­
párti ; Hartfa: Bittó Dénes alkotmány­
párti ; Kiss seben: Kunmszky  János nép 
párti. Hallomás szerint a tót néppárt érde­
kében erősen mozgolódik Sskicsák Fe­
renc, volt bobrói országgyűlési képviselő

vasárnap — van kimenő és az «ismerősé­
nek* nem szabad a házhoz járni.

No csak ez kellett még! Nincs az a 
nyári zápor, a mely olyan kövér csep- 
pekben potyogna a szomjas földre, a 
milyen könnyzáport fakasztottak ezek 
az ijesztő gondolatok. Nem is nyugo­
dott meg a szegény, bolondos kis Mari. 
Semmi vigasztaló ötlete sem támadt. — 
Minek is hagytam el Toroczkót ? Miért 
nem maradtam az édesanyámnál, apám­
nál? Élet az ilyen élet?

Eleget iparkodott csitítani a felizgatott 
kedélyét, hogy Pesten is akadhatnak jóra- 
való nacscságák. Miért kellene éppen 
neki egy olyan pokolba jutni ? Nem mu­
száj ott maradni, ha látja, hogy agyon 
dolgoztatják ..

Nem használt semmi okoskodás. Az 
a gondolat, hogy kéthetenkint csak egy 
vasárnap délutánja lesz szabad, nem 
engedte megnyugodni. Mikor ő eddig a 
legféktelenebb szabadsághoz volt szokva, 
akkor é3 oda mehetett, a mikor és a 
hova neki tetszett. (Azt a félelmét persze 
még magának sem vallotta meg, hogy 
ilyetén módon nem igen fog a tengernyi 
pesti nép közt azzal a hűtlen Gyurkával 
találkozhatni!)

Tördelte a kezeit, sirdogált, sóhajtozott 
és a végén eltökélte, — már ismerjük a 
Mari szilárd elhatározásait -  hogy Pestre 
érve, be se megy a városba, nem keresi I

fel a Szondy-utcában lakó Jutka nénjét, 
hanem abban a minutában szalad a pénz­
tárhoz, egy Uj jegyet vált és a legköze­
lebbi vonattal visszamegy Toroczkóra.

— Hiszen meghalni mégis csak a leg­
jobb — odahaza! Suttogta maga elé, 
persze Újabb könnyhullatások között.

Így telt el az idő A mint mindennek 
vége szokott lenni, a hosszU Ut is véget 
ért és egyszerre bekiáltott a kalauz:

— Budapesti
Egy párat füttyentett még a masina, 

többször ide-oda zökkentek a kocsik s 
megállt a vonat. Nagy sürgés-forgás 
cipekedés, lárma támadt. Siető tolon­
gással iparkodtak az utasok a szűk és 
meredek lépcsőn lejutni. Mari is fogta 
a batyUját és ment a többiek után. Szive 
összeszorult. Fogai vacogtak és a szeme 
— a vakító világosságtól — Úgy káprá- 
zott, hogy majdnem lebukott, mire lába 
a földet érte. Ez talán meg is történt 
volna, ha két erős kar fel nem fogja és 
talpra nem állítja.

— Hopp!
Mari meglepődve tekintett fel.
— Gyurka!
Csakugyan Major Gyurka volt. *Hát 

még történnék csodák ?» — zsibongott a 
kérdés a Mari szédülő fejében, melyet 

I nagyobb biztonság okáért a legény keb- 
I lére kellett nyugtatnia.

* A Magy. Kárpátegyesület Eperjesi 
Osztálya máj. tí-ikán félnapos kirándulást 
rendez Czemétére; rendező Uhlartk M., 
helyettes Vöröss S. A további kirándu­
lások sorrendje is meg van már állapítva, 
de térszűke miatt csak jövő számunk­
ban közölhetjük. A Sárosvármegyére vo­
natkozó katonai térképeket az ügyvezető 
elnök révén féláron szerezhetik meg az 
Osztály tagjai, ha április 22-ikéig a köz­
ponti irodában jelentkeznek.

* Magyar gyártm ányú H ú s v é t i  
locsolók és illatszerek 
Theisz Árminnál kaphatók.

* Osztrák furfang. Most, hogy a ma­
gyar ipar pártolására megindult az or­
szágos mozgalom, az osztrák sógor rop­
pant megrettent, öntudatra ébredésünk­
ben vég veszedelmét látja. Zsákmányát 
azonban ki nem ereszti kezéből, hanem
— ha máskép nem boldogul — cselhez 
folyamodik, melynek egyik esetét itt hoz­
zuk fel: Egy bécsi cég selyemszövetből 
mintát küldött egyik helybeli kereskedő­
nek rendelés végett. A szövet szegélyébe 
végig be volt szőve e két szó: «Honi 
ipar*. A kereskedő kérdést intézett a 
bécsi céghez az iránt, hogy vájjon ma­
gyar gyárból vette-e a cég a beküldött 
selyemszövetet vagy feltételezi-e róla, hogy 
oly hazafiatlan emberrel van dolga, a ki 
megcsalva a közönséget, osztrák áiUt 
fog magyar gyártmányként árUsítani? A 
bécsi cég erre azt válaszolta, hogy ő az 
árUt oly gyárostól vette ugyan, a kinek 
Ausztriában és Magyarországon is van 
gyára, de nem tudja, hogy a küldött 
minta melyik gyárból való. „Különben
— írja — szolgáljon megnyugtatására, 
hogy tőle több mag.ar kereskedő rendel 
ilyen «Honi ipar* szegélyű szöveteket, sőt 
azok egyenes megkeresésére látta el a 
kelméket ilyen jelzésekkel." A kereskedő 
természetesen azonnal visszaküldte a szö­
vetet s erélyesen tiltakozott a bécsi cég 
tisztességtelen üzelme ellen, egyszersmind 
keményen elítélve a honáruló kereskedő­
ket, kik — állítólag — a bécsi cégnél ily- 
féle megrendelést tettek. Ebből azt a 
tanulságot meríthetjük, hogy Árgus-sze­
mekkel kell ügyelnünk arra, hogy az 
osztrák furfang ki ne foghasson rajtunk; 
megtanulhatjuk ebből az esetből azt is, 
hogy iparmozgalmunkat csak a keres­
kedőkkel együtt s az ő segítségükkel 
vihetjük diadalra. Az iparmozgalom csak 
akkor fog sikerülni, ha valamennyi keres­
kedő Úgy fog az osztrákkal szemben fel­
lépni, miként a szóban levő kereskedő.

Holott az nem volt semmi természet- 
feletti csoda. Egyszerűen Úgy állt a dolog, 
hogy Varjas Márton uram levelet írt 
Jutka nénének — testvérhUgának — ro­
koni szeretetébe ajánlva az ő makran­
cos Mari leányát, a ki ezzel, meg ezzel 
a vonattal érkezik Budapestre. Major 
Gyurka írván földiéihez, gyakran fel­
kereste Jutka nénét, a ki — mosónő 
lévén — tiszta fehérneművel is ellátta, 
s tőle megtudta a nagy eseményt Mivel­
hogy pedig az utazás közben és az ide­
gen nagyvárosban kinyílt a szeme és 
észrevette, hogy a mikor Toroczkóra 
gondol, mindig csak a Mari szőke haja 
és nevetős szája lebeg előtte. — azt is 
megtudta, hogy fülig szerelmes belé.

Szó se volt ezután már bosszUállás- 
ról, magázásról, büszke elfordulásról. A 
mikor Mari egy hét múlva, a húsvét­
hétfői locsoláskor, tulipántos pirostojást 
ajándékozott Gyurkának, ez két karika­
gyűrűt tartott a tenyerén. Jutka néni 
tolta az egyiket a leány, a másikat a 
legény gyűrűsUjjára.

Azt hiszem, most már a lakodalom 
se késhetik sokáig, mert Úgy hallottam, 
hogy Beller uram átadja az üzletét Ma­
jor Gyurkának és Varjas Márton uram 
Úri hozománynyal látja el az egyetlen 
leányát.
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♦ A m a tő rö k  r é s z é r e  kifogástalan 
minőségű fényképészeti szerek kaphatók 
Eperjesen Cattarinonál.

• Rakóczi-emlek levélpapír dobozok­
ban — Rigler budapesti gyártmánya — 
kapható Cattarino Sándornál Eperiesen. 
Ugyanott alkalmas húsvéti ajándékok,úgy­
mint: tojás-alakú, illatszerrel vagy cukor­
kával tölthető dobozok 10 fillértől 5 ko­
ronáig. Női kézi-táskák bőrből k. 1 '80-tól 
24 k.-ig Húsvéti csibék gyerekek részére 
drbonkint 10 fillér.

=  I R O D A L O M .  =
•T ények logikája.* Ily című, rövid 

füzetet vettünk a minap társadalmi éle­
tünk egyik legismertebb alakjától Saenure 
Miklós volt országgyűlési képviselőtől. 
Szerző a kis füzetben főleg azt lejteget'. 
hogy miért tartja ő oly igen fontos do­
lognak a céllövészet fejlesztését Felelet 
röviden az, hogy: azért, mert különben

a magyar, hazáját tegyverrel a kézben 
becsületesen megvédeni nem lesz ké|>es. 
Elősorolja ezután, hogy Olaszországban 
évek sora óta virágzik a Tiro Nazionale, 
vagyi • nemzeti céllövő*társaság. Svájczban 
és Tirolban légen és nagyon kitartóan 
művelik a sportnak ez ágát. Angliában 
legutóbb szintén felkarolták, Romániában 
a kultuszminiszter terjesztett be egy ja­
vaslatot, a mely szerint a középiskolák 
mellé katonai oktatókat is rendel. Nálunk

is sok történt ebben az irányban, de kí­
vánatos volna, ha még több történnék. 
Az ősökről beszélni szép dolog, de ha 
nem lesz, a ki őket cselekedeteivel utá­
nozza, elpusztulunk. Ezekhez a fejtegeté­
sekhez még azt a kijelentést is csatolja, 
hogy azoknak, a kiknek nincs lövőhelyük, 
szívesen bocsátja lendelkezésre az Ő 
szentlőrinczi lövöldéjét.

M z e r k e N z tÖ H Ö g .

Etry gyorsan és szépen Írni tudó 
fiatalember bármely irodába ajánl­
kozik egész- vagy félnapra.

Címe a kiadóhivatalban.

FIDIBUSZ]
f A  l<**jkitiinftl>l> «■*** 9
0 legoIrHÓbb ó lr la p  «

Szerkeszti: HELTAI JENŐ.
Fi munkatársak: Ambrus Zoltán, Molnár Ft 
renc. Hereiig Ferenc, Ignotus. Lövik Károly.
Képei javát Cserna Rezed, Caók István, Garay 
Ákos, Gulácsy Lajos, Fényes Adolf, Ferenczy 
Károly. Kernstock Károly, Márk Lajos. Linek 

Lajos, Vesztróczy Manó rajz-.íja.

P é n te k  d é lb e n  m á r  k é /h e z  
k a p já k  
a v id é k i 
e l ő f iz e ­
tők a

Előfizetési ára páratlanul olcsó: 
Egész évre 6 kor | Negyedévre I K 50 f. 
Félévre 3 kor. | Egy hóra 50  fillé r.

Egy szám ára 5  kr. (10 011.)

Friss, vidám, p tjkos , eredeti, eleven, érde­
kes, bátor, díszesen illu s z trá lt heti élclap.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld
«  F I D I B U S Z  k is se lA h lv a ts s la s .  

Budapest. Rökk Szilárd-utca 9.

Saját termésű V  h e g y a l j a i
p e c s e n y e -  é s  s z a m o r o d n i

borait
50 literen felüli hordókban vajry palackban 
szállítja H í r n e k  A l b e r t  szőllőbtrtokos

Hirdetéseket
jutányos áron fölvesz 
a kiadóliivafal

Eperjes, Főutca 37. sz.

Az 1902. évi pozsonyi kiállításon is kiválóan jó gyártm ányért 2 oklevéllel kitüntetve.
Az 1904. évi bécsi nemzetközi kiállításon a legnagyobb díjjal: nagy államéremmel kitüntetve.

G N 0 M “ b e n z in m o to r  és „ G N 0 M “ s z ív ó g á zm o to r.
v

3000-uel több Vau uzeu.beu, 
! öge^yszerübb, szolid építés. 
Viii.ui.o8 gyújtás.
Qepesz nem szükséges.
' egcsekelyebb fogyasztás. 
Kedvező fizetések.
Árjegyzék kívánatra ingyeu.

K c f e r c n c i A k :
Mészáros Sándor, Eperjes. 
Groszii.ann S., Eperjes. 
Rotbmann M. A., Eperjes. 
Muller Borait sörgyár.

Nagymihály.
Weiuberger Ign., Saros- 

polyanka.
Judikovits B.. Csecsehó.

O B E R U R S E L I  M O T O R G Y Á R  R E S Z V - T A R  S A S  A G
-------  O B E R U R S E L , a  m a jn a i  F r a n k f u r t  m e l l e t t  1

Iro d a  t '** ra lttA r: U I I D A P E S T ,  \ -l., Ó -u t r a  O. h/..

T ö l t ö k  a S Z É K  E M S E  KOVÁCSA!
Felülmúlhatatlan
nagvrabecsfllt vevőinknek, ezek között

0 0 0 . 0 0 0

az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő 
alatt 25 millió koronánál több nyerem én y t fizettünk ki 

k é t  I c g n a g y o h h  nyereményt, és pedig:

k o r o n á s  f ő n y e r e m é n y t ,kétszer a nagy ju ta lm ai,

a  legnagyobb 4 0 0 , 0 0 0  k o r o n á s  f ő n y e r e m é n y t ,  
tóvá a 5 á 100.000, 90.000. 2á  80,000. 3á  70,000, 3* 60.000, w>W 50.000, 40,000.
30,000, 25.000, 20,000, 15,000 é» ezeken kívül számtalan 10 000, 5000 8000 2000. 1000 500
koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydúsabb osztály sorsjátékéban ve­
gyi n részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegy.-

A most kezdődő 18 ik új magyar osztálysorsjátékban

1 2 3 , 0 0 0  sorsjegyre ismét 6 2 , 5 0 0  pénznyerem ény ju t
és összesen I f i  m i l l i ó i  4 * 7 , 0 0 0  k o r o n a  hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett fa
álló

pem széppé varázs. íja az eletet: Talon niegirpi a 
a feleeeget vagy ai asszony az urat a neve mél­
ádé sorsjegy magvetőié áltál egy íony.remeny- 
A véletlen nagy azerepet jattok az létben ea 

ínyen meglehet, hogy eppen egy szerencse* veletlen 
folytan • nevt melletti szamot eltalálta, melyre egy 

■ : nagy nyeremény jnt. -

a u
Adél, Adél 
idalir, Agnoa 
Adolf. Azóta >w<
Azoaton Amália 18182 
Aladar Aana 20446 
Albert Antallá 21819 
Allred, Apollónia 2tlfA 
Ákos. Aranka M tti 
Atubrai. tárta 2s881 
András. Blanka 84862 
Antal. Borbála J6461
Arnold Borlaka 87424 
Árpid Betti 3M«9
Ariltnr Boka 4I7V4
Aurél. Brifilta 4i'W8 
Att.Ia Cec.Ua HI.-DI8 
Balata, Cornelta *4 .'78 
Bálint Dóra smma 
í.nilii, D:—• i 
Béla. Om IIii 
Benadak Elinni
Bernét Emma 
Dániel, frntaittn I2351B 
Dávid. Éva 124617 
Doaea. Evelin 6W7

24888

101404
HW999
12:16.16

Klek. Ital 
Elemér, néra *»5mj
B alt Franciak! 22. «2 
Endre, Fridi 24262
Írná Seioveva 
Ferenc le rtrid  
Prlryoi.Bibr illa 
P«l*9 BiiiHa 
lábor. Kedvig
Báapár lelem  ____
Borfelv. Henriett 41796 
Bált, lerm iia 51399 
Bnaitáv, lilán 
Byérn. Ibolyka 
lynla. Idnakt 
Henrik Ilon 
lormann, Ilma 
Iá ié . Ilka
Ignác 1 
liléi, Ii-lleo, Irma, 
Imro. Iiabolla 
István lu k i  
Itidor. lohanna

84702
84780
89219

101914
128601
123606
123648
123610
128611

8612
8802

Iván, lóiéi 12406 
Jakab. Id iu  20284
Janói Indltk 2o*vt
lono. Juliska 24203
lé iia t Karolta »42«6 
Kálmáa. Katiaka 2hs74 
Károly. Katalin 29*84
Kernéi Kiara 863is
Kilátót. Klotlld 88*25
Lajoi. Kornélia 8*139
Laulo Kriaitlaa 38220 
Leó. Rgnlgnnda 41919 
Lipot. Laura 84204 
Lenne. Lenke 84788
■ano Loonla 88014
Barkas. Lidii
■értői, Llna - ___
■Atyái, Ludmilla 123.02 
■inaik, Lnju 128607 
llkloi. ■eidelaa 128619 
■lkaa, liT rii 128614 
■ é r . ia r j l t  126616 
IAndor la rla  54*8 
Orbán, lartba 8*28 
Omkar latild  1B814

101989

Ötté. lelánia 
Ódon, Ka mist 
FAI. lenz'i 
Fátar. Olga 
Fiita. Paula 
Kuhard. Pelazie 
fc tr l  Pit’o-s i 
lid sll, Piroska 
Balaaaa, Bér na 
Bamu Bo iL i  
Sándor. Roiaha 
Simon, Sári 
Tanúi, Sarolta 
Tibor, Sierrna 
Tihamér, Thoodo* o 
Tivadar, Terii 
Tébian, Terű*
Vendel, Valéria l286o 
Viktor, Veronika 12*6?* 
Vkmoo. Vikiért* l-3V-'o 
Vtac* Vilma 123519 
Kottán Xiéfla 124621 
lei|Mit, limilill 128522

98049
92773

123503
123.04

L i - K í m g y o l i b  n y c » -  
• m é n y  e s e t l e g

továbbá 1 jutalom 600 000 1 nyeremény 400000  
2 á 70.000. 2 á 60.000. 1 50 000. 3 .. 40.000 3 i
44 á 10 000 korona és még sok egyéb nyeremény 

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai
' . eredeti sorsjegy frt — 7 5  fagy K. 1-50; ■

* ti 11 II ^  ti n  6  •

1 . 0 0 0 , 0 0 0  l io r o m
200 000 
30 000. 6 i

100 000 2 ;. 90 000. 2 80 000
25 000 9 a 20 000 13 á 15 000.

eredeti sorsjegy frt 1 5 0  vagy 3 korona. 
................... . 6 —  „ 12 ti

A sói s jegy eket u tánvé tte l vagy az összeg- előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet 
díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kéiünk azonnal, de legkésőbb

folyó cSvi Április tiö 2Q-ils.éiff
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak.

T Ö R Ő K  A .  é s  X s a
T S r í a l k ’^ i i u r v v l .  l>ailltllA/.« I I U I ) A I * H S T E \ .  T 5 i S k 4 Í : * j í í» 4 »  t
■ InxAnk l<-trnnK-yoljl, oMv.tZilywo,-»iAt«Su“ű*lete.'

Főirodánk  oMtálysorsjáték-iizlete.
K özpont: I  m - K k A n , t  4 6 , 1 .  I. fiók V l u - i - k A r i i t  4 , . .  II. fiók 

__________  k ö r ú t  I I  u .
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Nyom atott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.
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